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开启鹤壁气象为农服务新模式
河南鹤壁作为气象为农服务试点，在气象服务现代化、精细化服务方面都有探索。如果按照鹤壁模式在全省推广，把河南气象现代化重点放在气象服务现代化上，将极大提高气象服务的效益。

      ——中国气象局局长 郑国光

开放合作，从农业气象预报预测等方面实现气象为农服务“四个全面融入”，创新气象为农服务体制机制，提质增效，促进气象为农服务转型升级。

气象为农服务“四个全面融入”。即，将农业气象预报预测服务全面融入农业生产社会化服务体系，加强面向农业生产社会化服务组织和机构的合作与服务；将气象信息传播服务全面融入农村信息服务体系，加强与涉灾、涉农部门的共建共享共用；将气象灾害防御全面融入农村社会综合治理体系，推动将农村气象防灾减灾应急工作纳入农村网格化管理体系；将农业气象适用技术研发应用全面融入农业技术推广服务体系，继续推进农业气象试验站建设等。

                            ——中国气象局  

鹤壁概况

　　

鹤壁市位于河南省北部，地处黄淮海粮食主产区的核心区，是河南粮食生产核心区的示范区。面积2182平方公里，其中耕地面积144.23万亩，人口157万，其中乡村人口78.78万人。辖浚县、淇县、淇滨区、山城区、鹤山区和鹤壁国家经济技术开发区。鹤壁是全国首批农业农村信息化示范基地、国家级现代农业示范区、全国整建制推进粮食高产创建试点市、全国农业综合标准化示范市、国家农业信息化进村入户试点市、全国首家农业社会化服务综合标准化示范市。
鹤壁是中华文明发祥地之一，曾是春秋战国时期卫国、赵国国都。所辖浚县古称黎阳，是国家历史文化名城、中国民间艺术之乡，是儒商文化鼻祖端木子贡的故乡；浚县大伾山依山开凿的北魏大石佛全国最早、北方最大，由朝山拜佛逐渐兴起的浚县古庙会已有1600多年历史，被誉为华北第一古庙会。淇县古称朝歌，是省级历史文化名城和殷商文化的发源地之一，也是封神榜神话故事的发生地，境内的云梦山被称为“中华第一古军校”，与孔子、孟子齐名的二十四子之一、战国时期的纵横家、思想家、军事家鬼谷子王禅曾在此授徒讲学，苏秦、张仪、孙膑、庞涓、毛遂等名士都出自他的门下。淇河是鹤壁人民的母亲河，《诗经》中有39篇描绘了淇河沿岸的风土人情和自然风光，今日之淇河依然清流澄澈、秀丽多姿，被称为“诗河”、“史河”、“生态河”，享有“北方漓江”之美誉。

近年来，在省委、省政府的正确领导下，鹤壁市认真贯彻落实科学发展观，坚持率先崛起奋斗目标，加快构建新型产业基础和新型城市骨架，统筹产业、城乡、新老区、经济与生态和社会协调发展，经济社会实现了又好又快发展。在气象事业发展上，鹤壁市委、市政府历来高度重视，把气象服务和防灾减灾作为提高基础保障能力的重要举措，加大支持和资金投入力度，坚持依法行政，积极改革创新，与省气象局签署共同建设现代农业气象示范市合作协议、所辖县全部实施了三农气象服务专项试点、建设了全国首家星陆双基农田信息协同反演技术基地、国家级农试站、鹤壁气象卫星农业遥感应用试验基地、全国第一个地市级风云三号卫星接收处理站，气象现代化建设和现代农业气象示范市创建工作扎实推进，气象防灾减灾、气象信息服务能力得到不断提升。鹤壁现代农业走在全国前列，粮食高产创建、农业标准化和信息化全国领先。当前，全市全面深化改革有序推进，体制机制创新步伐加快，全市上下干事创业、风清气正的好环境日益巩固，经济发展内生动力和活力不断增强。
鹤壁农业气象试验站简介
鹤壁农业气象试验站是2009年根据鹤壁市粮食高产创建和作物育种对气象服务、气象保障的需求而成立的，由政府和气象部门共同建设、共同管理。2011年经中国气象局批准升格为国家级农试站。2012年鹤壁市政府设立10人编制的地方机构鹤壁市农业气象中心。鹤壁农业气象试验站和鹤壁市农业气象中心合二为一，实行“一个机构、两块牌子”的管理模式。目前，拥有专业技术人员10名，高工2人，硕士研究生2人。

鹤壁农业气象试验站主要职能是围绕当地粮食高产创建和农科院“永优”玉米育种、大面积推广需求，开展夏玉米、冬小麦气象条件科研试验、示范，研究凝练各类农业气象指标，指导开展农业生产全程系列化农业气象服务和防灾减灾保障服务。参与承担国家和地方有关项目的农业气象试验研究和科研成果推广应用；进行全面系统的农业气象观测，积累长序列农业气象资料，为国家、省级农业气象情报预报提供信息；开展农业防灾减灾成果中试、示范和推广应用及技术培训工作，并辐射带动周边区域。

目前承担科技部国家公益行业（气象）专项课题7项，科技部农业科技成果转化资金项目1项，省重点实验室项目1项。研究制定《鹤壁市农业气象服务标准和规范》、《冬小麦冬灌气象标准》、《夏玉米干旱灾害等级标准》等系列服务标准和规范，并被鹤壁市标准委认定为地方标准。

同时，鹤壁农业气象试验站是科技部星陆双基遥感农田信息协同反演技术试验示范基地、“中国气象局/河南省农业气象保障与应用技术重点开放试验室”遥感应用试验基地、农业部数字农情地面信息采集试验示范基地、国家卫星气象中心/河南省气象局/鹤壁市人民政府“鹤壁气象卫星农业遥感应用示范基地”。
星陆双基项目简介

（一）积极引进研究版星陆双基项目

“星陆双基遥感农田信息协同反演技术研究”项目，属于国家863科研项目计划，由中国农业科学院牵头研究。2009年，鹤壁市气象局主动联系，积极寻求与中国农科院课题组合作，在鹤壁建设全国首个遥感农田信息反演试验基地。该项目探索应用陆基无线传感器网络技术、多源卫星遥感定量反演技术、时空耦合和数据同化技术等遥感前沿技术进行农田生态环境参数的及时准确动态监测。将卫星遥感与地面传感、无线通信有效结合，对地表温度、空气湿度、土壤水分、植被光合有效辐射、叶面积指数、病虫害等农田生态环境参数实时、动态、连续监测、实现农田生态环境和作物生育期、苗情、长势以及灾情等的可视化，足不出户就可直观、清晰地观察到大田作物长势、生长环境。星陆双基项目在鹤壁实施以来，实现了四个最：一是最早，项目实施最早，属于全国首家。二是最新，部分技术最新，特别是田间作物的叶面积指数实现了自动观测，为国内外首次运用。三是最多，设备监测参数数量最多。四是最大，建立了100平方公里外场示范试验区，为国际上同类实验区最大。2012年，在全市先期布设60个监测节点的基础上，新增11套农田气象信息监视系统，从而实现全市所有县区、所有万亩高产创建示范方农业气象信息监测收集的“双覆盖”。

星陆双基项目在鹤壁的实施，为现代农业发展、气象信息化精细化服务，树立了标杆指明了方向，但是也存在研究思维领先实际应用效果较差的缺陷。
（二）全力打造应用版星陆双基项目
中国农科院星陆双基项目研究结束以后，鹤壁气象部门在政府的大力支持下、在上级部门的技术帮助下，对星陆双基项目进行改造，取长补短，积极打造星陆双基项目的应用版，打造新型星陆双基系统。首先改善星基接收系统，由接收地球环境资源卫星资料改为接收气象卫星资料。原项目使用的遥感资料购买于地球环境资源卫星，资料信息量少、时间间隔长，而且购买价格昂贵。改为采用风云气象卫星资料后，信息量巨大，每天都有多轨道资料，而且免费。其次改变陆基监测系统，由原项目自行布设的观测系统改为气象部门的地面自动观测系统。原项目布设的陆基观测系统中，其采集器由课题组自行研制，不是标准件而且稳定性不够，传输收集模式也是自行设置，不具有推广性。将陆基观测系统改为使用气象部门的地面自动观测设备后，优势明显。一是标准化，地面气象自动观测设备全部是符合国家标准的；二是质量高，地面自动气象观测设备稳定性好、数据可靠；三是密度大，结合高标准良田气象保障工程设施建设，目前鹤壁市所有乡镇至少安装一套多要素自动气象站、一套自动土壤水分站。陆基观测系统改造后，得到全面优化提高。通过对星基和陆基的改头换面、改善整合，具备了实际应用条件，为精准化气象产品制作和服务奠定了基础。目前，在苗情、墒情等气象服务产品的制作和服务过程中，就采用了新型星陆双基订正的技术手段。下一步打算，一是制作更多类型的产品，二是制作精准化程度更高的产品，三是探索总结技术标准和模式，推广应用。
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